

馬卡龍

1 · 調土

「阿德！為什麼你就是不能跟其他人一樣！你是不是故意的！」老師大聲斥責，揮舞著手中的藤條。

老師拿出一張畫圖紙，紙上有各種色彩的線條，線條沒有邏輯地纏繞、扭曲。

「你在這裡簽名，就在這裡站到你媽媽來。」老師指示阿德在自己的畫上面簽名。

放學的小學生如過江之鯽經過阿德面前，穿著整齊的制服、戴著小黃帽、背著書包。

胖胖的、制服從來沒有紮進褲子裡的阿德，對著每個經過他面前的學生做鬼臉。

2 · 翻模

教室的布告欄貼滿學生的畫作，花瓶，紅的花瓶、綠的花瓶、高的花瓶、矮的花瓶...每個花瓶各有特色，除了一張突兀的胡亂線條的畫作，畫的右下角簽著阿德的名字。

媽媽捏著阿德的屁股：「老師不好意思，我回去會好好念他。」

老師嘆氣：「阿德媽媽，我有朋友開了一間畫室，從日本帶回來仿真黏土的技藝，聽說可以訓練孩子的定性。」

老師遞了張宣傳單給媽媽，宣傳單上有各種仿真的食物模型，還有一個貴地顯眼的學費金額。

「媽！我要去！」阿德看著照片上的食物眼睛發亮。

媽媽面有難色。

3 · 質感

畫室內的學生拿著自己的餅乾作品，往彼此靠攏，臉上擠出一抹微笑。

阿德在人群中央沒有笑容。

「來，3、2、1！」老師按下快門：「很好！這次呈現最好的是阿德，大家看一下他做的餅乾，沒有裂縫，形狀又漂亮！」

同學們鼓掌，並且圍到阿德身旁，讚嘆地看著他的作品。

阿德的手藝異常的精巧，在畫室的三個月內的進步，讓老師還有媽媽跌破眼鏡，一方面作品非常優秀，一方面阿德不像之前調皮了，這是

大家喜而樂見的。

除了阿德自己，他原本以為自己即將參加一個美食體驗營，有無盡地甜點可以吃。想不到是用黏土做假的食物，他原本手就巧，但要他整天坐在椅子上做黏土幾乎是天方夜譚。

但這位畫室老師相當有一套，他答應阿德如果願意持續學習並且將作品參加比賽，得獎了就帶他去吃高級餐廳吃到飽。

老師還有另外一手殺手鐮，他也是一位中醫師，他恐嚇學生如果不乖，就要帶到他家的中醫院進行全身針灸（當然會經過家長同意），學生無不臣服。

在威脅與利誘並行之下，阿德儼然成為一個乖學生。他曾經看見朋友阿翔在老師的小教室內滿頭都插著針，那個畫面讓他整整兩個晚上睡不着。

但阿德不快樂，非常不快樂。

阿德拿起美工刀，在翻好模的黏土上割了一圈，做出馬卡龍的裙擺。

阿德面前的桌上擺著五顏六色、作工精細的馬卡龍。

這次比賽老師指定他的作品是馬卡龍塔。調土、翻模、質感、上膠、組合，是馬卡龍的製作程序，馬卡龍外表簡單，但其實製作困難，每一個細節都必須面面俱到，因為外表簡單，一點瑕疵都會被無限放

大。

「顏色不對。」、「質感不好。」、「表面龜裂。」....老師拿起阿德的馬卡龍，一個個否決。

4 · 上膠

阿德大口吃著媽媽煮的菜，一言不發。

爸爸與媽媽談論著下學期的老師職位可能要縮減，爸爸可能要找別的學校任教了。

餐桌頓時一片安靜。

媽媽看出阿德的不開心，卻不知從何安慰起。

媽媽：「阿德，老師今天跟我稱讚你的作品很棒，比同齡的小孩棒很多，你要繼續努力知不知道！」

阿德沒有回答，繼續吃著飯。

「媽，我想吃馬卡龍。」阿德開口。

5 · 組合

精品甜點店內玲瑯滿目，裝潢華麗浮誇，阿德與媽媽倆人顯得格格不入。

店員介紹著各種甜點來自於不同國家進口的高級原料，滔滔不絕。

阿德興奮無比。

媽媽眉頭緊鎖。

走出店外，阿德大聲地哭著。

媽媽訓斥阿德：「媽媽就說會買別的甜點給你，不要無理取鬧。」

阿德嚷嚷：「我就是馬卡龍！馬卡龍！」

媽媽拖著阿德回家。

阿德整個晚上都沒跟媽媽說話。

隔天起床，阿德看見床頭邊放著一盒塑膠盒裝馬卡龍，盒底有標前被撕下的痕跡。

阿德坐在床上，一口一口吃著，紅的、黃的、藍的...

阿德邊吃邊笑著。

6 · 呈現

水晶吊燈、羊毛地毯，富麗堂皇的高級餐廳。

西裝筆挺的男士、連身禮服的女人...優雅地穿梭在 buffet 餐桌旁，嚙

著茶，吃著甜點，談笑風生。

「阿德，恭喜你得到日本甜點比賽冠軍，今天你可以隨便吃！」老師摸摸阿德的頭。

阿德在高級餐廳內奔跑著，吃著蛋糕、泡芙。

他馬上被高聳的馬卡龍塔所吸引。

阿德拿下一顆馬卡龍，仔細斟酌它的外表、顏色、質感、氣味，然後大口吃下。

他細細地咀嚼著，一點表情都沒有。

然後阿德像是想到了什麼，他從口袋裡拿出一顆自己做的，非常精緻的馬卡龍。

阿德將它填上了剛剛自己拿下的馬卡龍空缺。

在整片的馬卡龍塔上，一點都不顯得突兀。

阿德躲在一旁，看著眼前如過江之鯽的紳士貴族。

一位穿著紅色高跟鞋的貴婦到馬卡龍塔旁，拿起一個黃色馬卡龍，咬下。

一位披著貂皮的濃妝女子到馬卡龍塔旁，拿起一個紅色馬卡龍，咬下。

一位抽著雪茄、嗓門大的老闆到馬卡龍旁，拿起一個綠色馬卡龍，咬下。

一位穿著深藍西裝、梳著油頭的年輕新貴，拿起一個藍色馬卡龍，咬下。.....

阿德忍不住地笑了出來。

(完)